

家风传承并不在于传输多少大道理 在于传达一种怎样人生观和处世态度 木永华：忠厚传家远

■记者 欧苗苗

“忠厚传家远，诗书继世长”，出自苏轼的《三槐堂铭》。其大抵意思是拥有忠实厚道的品德，家族才能经久不衰，就如诗和书能够在世间流传长久。这句话告诉我们做人之根本是忠厚。木永华的家庭就很好的诠释了“忠厚”的含义，他本人也如同他的微信名“木头佬”一样，忠厚。



忠于 岗位

“现在如果说谁忠厚老实，会认为这样的人傻，没什么作为，但忠厚是做人的标准，是家风和立家之本。”对于忠厚的理解，木永华这样解释。

木永华和妻子姚志燕都战斗在电力工作的第一线，木永华夫妻恩爱和睦，一起承载工作、生活的重压。

30多年的婚姻生活，木永华说记忆最深刻的一段经历，就是2008年的那场罕见冰雪天气。那场大雪使浙南地区电力线路出现大面积跳闸、断电现象，当时，木永华自告奋勇参与到救援队伍，赶赴受灾较严重的永嘉地区。而那时木永华身体抱恙，医生告诫他不适合长时间在寒冷的环境下作业，妻子姚志燕出于丈夫身体考虑，第一次也

是唯一一次反对木永华的决定。

“冰雪灾害的电网，情况复杂，修复难度大，我不去不放心。”木永华毅然要去。出发前一天夜里他偷偷地收拾着行李和医生开的药。

这一幕被姚志燕瞧见，看着丈夫如此“执拗”，一夜未合眼的她第二天早早起床准备好早餐，又添补了行李，出门前姚志燕泪眼朦胧的叮嘱道：“你去吧，但是必须答应我要保重身体啊！”木永华握着妻子的手用力点了点头。

那些天，他每天趁早顶着凛冽的寒风驱车2小时，然后徒步登山2小时至受灾现场，顶着鹅毛大雪沿冰雪覆盖的盘山公路逶迤行路晚归，日复一日，这一去就是一个月，直至最后一个自然村通电，才回到家。

为您彰显企业文化
助力品牌形象提升



高端瓶装饮用水定制

企业会展·车展·房地产·银行·保险公司·旅游·
招生·运动会·婚庆·会议·会晤活动·高档商务会所

温州瑞海饮料有限公司

地址：瑞安市潘岱街道林岙村

定制服务热线：65636060 13967753706

微信公众平台：rhyt119



您的专属定制



忠于 学习

在瑞安电力系统里，无人不知这对模范双职工夫妻档，夫妻俩互相鼓励、支持。爱学习更是得到公认的，两人工资的很大一部分花销用在了采购专业书籍上。

在短短一年时间里，只有2年高中文化的木永华通过了配电工基础、力学、微机DOS等九门功课的考试。在温州电力系统中，他是第一批取得华东电网配电线工高级工证书者之一。从此专研电气知识并如何把理论运用到实际工作中去，便成了他最大的兴趣并乐此不疲。

木永华喜欢利用网络的丰富

资源开阔知识面、丰富生活、提升家庭氛围。

2006年，木永华取得配电高级技师职业资格后，积极响应公司号召，担负起对新进员工电力系统知识培训、配电营业工培训，以真诚的心对工友授业解惑，帮助一个个同事从“学生娃”到熟练电工、岗位技能高手及省电力公司、温州电力局技能比赛获奖者的转变。

2010年，木永华作为温州代表队教练，以精湛的技艺，参加省电力公司配电技术技能竞赛，取得个人理论第一名、全能第六名的历史最好成绩。

忠于 家庭

尊老爱幼是中华民族的传统美德，这点在木永华一家体现得淋漓尽致。在完成本职工作的同时，木永华努力做一个“好儿子，好丈夫，好父亲”，协调好家庭事务，使整个家庭和谐融洽、和睦相处。

“家风传承并不在于这个家庭的父母给子女灌输多少家风道理，而在于他们给子女传达一种怎样的人生价值观和处世态度，更在于一种精神传递。有时精神的传承甚至比一大堆道理对人的影响更大。”木永华说。

平常，他会毫不犹豫地将所有荣誉归功于他的妻子，用他的话说：“没有她的支持，我不会做得这样好。”

忠于 邻里

在木永华的心里，忠厚就是善，是做人的根本。

现在，退休后的妻子有了更多时间协助丈夫，一唱一和的夫妻档热心助邻里成了小区佳话。小区里无人不知万能修理工“老木”和他的贴心助理妻子。

单元楼里有谁家下水道堵塞，谁家小电器故障，楼道灯坏了，邻居家忘带钥匙了……第一个想到的就是木永华夫妇。

夫妻俩相互扶持，互相理解，对感情的忠贞，对家庭的忠厚，点点滴滴都渐渐融入他们的生活之

中，并辐射到周边四邻。

有时夫妻档外出，从小被熏陶的女儿木禹也充当起了小小接班人。

女儿笑说虽没爸爸这么能干，但再小的力量如果能帮到别人，自己也同样有成就感。

此外，在享受到信息化、互联网、社会进步的同时，他还不忘与邻里分享成果，积极和邻里分享生活，感受社会进步的快乐。

58岁的木永华告诉记者，再过几年他就要退休了，但会一直以身作则，将“忠厚”的家风传承下去。